
il descoperă pe fiul său jelind pe cadavrul 
Antigonei si il implora să iasă de acolo, 
Hemon, „privindu-1 eu ochii rătăciţi, il 
scuipâ in obraz" (ptysas prosôpo v. 1232 , 
şi nu ,,îl îmbrinceşte" cum a fost, eufemic, 
tradus) si apoi trage sabia să-1 ucidă. Este 

U n mie atelier de creaţie 

La cîteva zeci de kilometri de Cluj, cen-
trul industrial Turda posedă un teatru 
propriu, teatru care şi-a ciştigat stima si 
preţuirea publicului în cei zece ani pe care-i 
împlineste în toamnà. Un colectiv puţin 
numéros (24 de actori) are de făcut faţă 
unor sarcini multiple si complexe : prezen-
tarea unor lucrări reprezentative din drama-
turgia undversală, promovarea de piese ori
ginale, organizarea de turnee în regiune, 
instructaje artistice în întreprinderi etc. Fără 
a se bizui pe mari personalităţi actoriceşH, 
pe Ëguri proéminente, colectivul e compus 
in cea mai mare parte din actori tineri. 
Lipsa unor „virfuri" a dat prilej însă 
unora din aceşti tineri actori să-şi încerce 
forţele în lucrări din „repertoriul mare'*. 
Experimentul s-a dovedit util interpreţilor. 
uneori si spectacolelor si, deci, spectatorilor. 
Foarte ades însă s-a pus problema — 
mainte de realizarea unui spectacol — folo-
sirii unor metode de educare artisrtică, de 
, rpredarea" elementelor initiale aie măies 
triei actoriceşti. în faţa regizorilor a stat 
nu numai sarcina conceperii unui spectacol, 
ci si aceea care revine în mod normal unor 
profesori de ,,arta actorului". 

Apropierea centrului cultural Cluj a în-
semnat un stimulent, dar si un neajuns : 
organele régionale îşi îndreaptă adesea 
atenţia mai mult asupra centrului unde 
exista mai multe teatre, opère, orchestre etc. 

Apoi, de multe ori, actori evidenţiaţi în 
capitala raionalâ sînt absorbiţi de cea regio-
nală, de Teatrul National. 

în ultimii ani, teatrul din Turda a avut 
un singur regizor permanent : Vintilă Rădu-
lescu, î n timp ce alţi qiţiva (Radu Miron, 
Krausz) s-au succédât temporar. Din păcate. 
Naţionalul ddn Cluj nu prea a acordat 

iarăşi lesne de văzut că, pe lingă un fapt 
în plus (dispreţul pe care i-1 arată Hemoa 
tatălui său înainte de a încerca să-1 su-
prime), şi povestdrea şi-a pierdut din 
dramatism. 

Radu ALBALA 

srprijin micului său coleg : la distanţă de 
mai puţin de o oră, ar fi fost lesne ca 
regizori şi scenografi să împărtăşească expe-
rienţa lor si scenei din Turda. Condiţiile 
tehnice ingrate au limitât de multe ori fan-
tezia creatorului de spectacol, i-au ridicat 
problème care ţineau mai mult de... presti-
digitaţie, pentru a se putea descurca pe 
scena improprie a uned săbţe de cinéma, 
pe care teatrul o închiriază bisăptămînal. 
Ciţiva metri adîneime, fără degajamente, o 
cabină comună, şi programarea unui spec
tacol o data la două săptămîni, iată condiţiî 
mai mult decît grêle. 

Exista însă şi o sală de teatru, frumoasă, 
mare, bine concepută si... aproape gâta. 
Ceva mai multă operativitate din pa r t e i 
autorităţilor locale va putea pune la dispo-
ziţie inimosului colectiv, încă toamna aceas-
ta, sala pe care o aşteaptă. 

în aceste împrejurări, latura puţin dificilà 
a condiţiilor de activitate îşi are si reversul 
ei avantajos : teatrul si-a extins munca 
artistică în deplasări prin regiune şi chiar 
mai départe (uneori inexplicabil de départe) , 
dînd reprezentaţii eu precădere în centrele 
muncitoreşti şi agricole. 

Fără a urmări rezolvări revelatorii sau 
îndrăzneli, teatrul din Turda tinde décent 
spre acuratete, spre folosirea creatoare a 
membrilor colectivului său. Stagiunea tre-
cută a prezentat, printre altele : Georges 
Dandin, Doctor in filozofie, Omul eu mir~ 
toaga ; stagiunea aceasta : piesa lui V. Pis-
tolenko, Dragostea Aniei Berezko (premier» 
pe ţară) , Conştiinţa furată de T. Buşecan, 
Misterul de la Hôtel Poiana, Filumena 
Marturano, Domnişoara Nastasia şi Suflete 
de hîrtie. 

Teatful de Stat din Turda : Altsterul de la Hôtel Poiana de Sadi Rudeanu şi A t a n a s i u - A t l a s ; 
Pornnlţoara \Tasfas/a de G . M. Zamf ifeseu 
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Un repertoriu urmărind deci satisfacerea 
«unor gusturi diverse, prin piese diverse ca 
jjenuri, în care primează comedia. 

Lipseşte din profilul teatrului repertoriul 
clasic romînesc, ca si piesele care să sur-
prindă problème aie construcţiei socialiste. 
Teatrul nu şi-a închegat desigur un profil 
Jimpede, dar are un grup de tineri talen-
*aţi (A. Be&soiu, Ionel Banu, Puica Ste-
rian, Rodica Radu, N. Cdocoiu), care, ală-
turi de cîţiva actori maturi (Gh. Radu, 
Ion Lupu, Enna Cenariu, Ion Lorenţ, 

T . Caziinir, C. Miron, Nella Comloşan, 
~V1. Eggert) şi de regizorul V. Rădulescu, se 
străduiesc să-1 atingà. Entuziasmul nu le 
lipseşte, dar înainte de orice alte conside-
raţii, teatrul aşteaptă să intre în sala po-
trivită năzuinţelor, eforturilor şi elanului 
<e-l caracterizează. 

Comedia bufă, pare-se că a devenit un 
„,gen provincial". O abordează mai aies 
"tearrele din capitalele raionale... 

Aşadar, Misteruî de la Hôtel Poiana, co-
imedie poliţistă de Sadi Rudeanu si I. Ata-
nasiu-Atlas, a văzut lumina premierei la 
Turda. 

Autorii (umorişti, familiarizaţi eu teatrul 
anai aies prin intermediul estradei) au ur-
snărit să scrie o piesă la care ,,să se rida". 
Au desfăşurat deci replie! de spirit, poante, 
-.situaţii ilare, aforisme intelligente si meta-
-fore, au condus eroii spre lovituri de efect 
.•si nu s-au ferit nici de celé mai „clasice" 
mijloace aie genului, atunci cînd si-au as-
«cuns eroii într-o ladă, din care să apară 
3a nevoie. Subiectul frizează schéma unui 
-roman poliţist. într-o cabană, undeva la 
munte, sont surprinşi de viacol un grup de 
actori care 3au un spectacol la un centru 
forestier, un gazetar, un fotograf şi un ca-
.sier care vine să plătească muncitorilor 
salardile. Tinărul actor Doru află că iubita 
sa, Julieta, e gâta să fugă în aceeaşi noapte 
«eu Andrei, amorezul trupei. Cu ajutorul 
actorului Alecu, el năvăleşte noaptea în 
o rnera amorezului şi-1 leagă fedeleş, cu 
scopul de a-1 imobiliza. Dar... junele actor 
se mutase în altă caméra, înlocuit fiind cu 
•cel care ducea banii — casierul. Gluma 
nevinovată se termina prost : dispare geanta 
eu o suma importantă. Cine e vinovatul ? 
Nea Gavrilă, portarul, are mania romane-
lor poliţiste ; şi — parodie de Sherlock 

Holmes — încearcă să facă investigaţii. 
încurcături, iţe înnodate şi deznodate, pen-
tru a se demonstra că toţi oamenii au con-
ştiinţa bunului obştesc, că ei toţi veghează. 
Şd totuşi, calitatea de „piesă poliţista" e 
subsidiară. Autorii au avut nevoie de ar-
senalul uzual al romanului-foileton mai 
mult ipentru a-şi îngroşa eroii, situaţidle, 
glumele. 

Nu ne vom pune lentile spéciale pentru 
a căuta problème mari acolo unde ele nu' 
au fost gîndite initial, nici caractère să-
pate în piatră acolo unde s-au proiectat 
siluete, ci ne vom apropàa cu simpatie de 
o comédie fără pretenţii, plină de tinereţe 
şi mişcare. Atunci cînd autorii au încercat 
să-şi hiperjustifice piesa, să-i găsească în 
mod artificial o semnificaţie, replicile des-
pre vigilenţă au distonat, după cum mai 
puţin izbutit e finalul, care găseşte totuşi 
un bandit veritabil, în timp ce piesa, în 
cea mai mare parte a ei, a avut un aer 
de farsă générale, de tiilă la adresa roma-
nuluii poliţist. 

Am reproşa autorilor că n-au reuşit să 
lege mai bine schelăria textului dramatic 
prin legături umane mai trainioe, prin sen-
timente şi corelaţii mai calde (dragoste, 
ură, prietenie), care ar fi cimentât arhitec-
tura, pentru a nu lăsa impresia că eroii 
sînt doar pretextul situaţiilor comice. Oa
menii se prefac uneori că sînt veseli, trişti 
sau speriaţi, iar legătura sentimentală An-
drei-Julieta se desrramă rapid şi fără prea 
multe justificări. Prin noianul de replicd 
vii, hazoase, dovedind incontestabilul talent 
al celor doi umorişti, vom întîlni altele mai 
banale, situaţii „trase de par", efecte gra
tuite (scena cu lada în care eroii sînt as-
cunşi doar pentru a provoca un rîs îndo-
ielnic). 

Faţă de greutatea de a putea alege ma-
terialul necesar unei „comedii pozitive", în 
care ironia si umorul sînt elementele uzuale, 
iar satira nu-şi desfăşoară armele incisive 
pentru cà totuşi eroii sînt simpatici, I. Ata-
nasiu-Atlas şi Sadi Rudeanu au reuşit să 
inchege un text amuzant, agreabil, la caro 
,,s-a rîs" ; experimentul lor e util iar ,,la-
boratorul" i-a servit bine. 

Ce păcat că atunci cînd vorbeşti despre 
un colectiv artistic trebuie să ţii seama de 
unele ..condiţi obiective", despre care po-
meneam şi la început. Judecata de valoare 
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devine improprie sau înnegurată de circum-
stanţele atenuante. 

Pe o scenă pe care un actor purtat de 
avant, ar putea lesne ateriza în capul spec-
tatorilor din primele rînduri, decorul e con
damnât deci să fie meschin, ingrat, iar 
jocul actorilor aliniat pe grupe ca la in-
strucţia mildtară. Unde e vina regizorului, 
unde e cea a sălii ? 

Şi totuşi, regizorul Radu Miron a opérât 
aproape ca un scamator, creînd adâncimi 
scenice pe spaţii de cîţiva metri, dînd ilu-
zia unei case de odihnă (eu ajutorul sce-
nografulud Mihai Nemeş). Radu Miron a 
tratat textul eu o lăudabilă seriozitate ar-
tistică, a sporit efectele comice prin con-
trastul definitoriu al umorului si nu prin 
şarjă şi vulgarităţi. Spectacolul are o cald-
grafie personală, acurateţe şi bun gust, un 
ritm ascendent (mai puţin izbutite, scenele 
lirice). 

O echipă de actori tineri au „încalzit"' 
spectâAlul, estompînd prin exuberanţă na-
turală fisurile textului ; se cuvin a fi po-
meniţi : cuplul Avram Bessoiu — Ionel 
Banu, care a folosit économie arsenalul 
comic, într-o maniera personală, care a 
împrumutat autenticitate personajelor ; Gh. 
Radu, actor de substanţă, complex înzestrat 
şi vădind de asemenea o optică personală 
a umorului ; Ion Lorenţ, într-o compoziţie 
juvenilizată a unei siluete de portar „de-
tectiv", Ion Lupu, care a schitat eu ele-
ganţă o silueta de ,,actor", C. Miron (un 
„cap de expresie" <volubil), într-un roi ingrat. 

Domnişoara Nastasia prezentată pe ace-
eaşi scenă ne-a demonstrat de asemenea 
strădaniile regizorului Vintilă Rădulescu de 
a rezolva mişcarea scenică în spaţiul unui 
„ring de box". 

La ultimele trei piese reprezentate de 
tînăra echipă sătmăreană : Mansarda de 
Alfred Gehri, Scampolo de Dario Nicodemi 
si Surorile Tundérlaki de Heltai Jenô, am 
trăit senzaţia omului care, ieşind primăvara 

Urmărind mai puţin atmosfera generală, 
sugerată de G. M. Zamfiirescu în rolurile 
epdsodice (forţată poate şi de disponibilităţi 
locale), regia a axât spectacolul pe cei trei 
piloni : Nastasia, Vulpaşin, Sorcovă. 

Puica Sterian are toate calităţile drama-
tice pentru a-şi desăvîrşi personajul, bine 
gîndit, într-un pasionat crescendo dramatic 
(Mpsit însă de final). Cu o gamă variată, 
tînăra interpréta a stăpînit scena, cu toată 
lipsa de experienţă actoricească, desfăşurînd 
faţetele diverse aie rolului, din care nu a 
exclus unda adîncă de feminitate suavă, 
care prevesteşte înstă ecourile tragice. Rea-
lizat în acest plan ni s-a parut tabloul în 
care Nastasia îşi dă friu Mber năzuinţelor 
ei de fericire. 

T. Cazimir are virtualitatea pentru a créa 
un Vulpaşin colţuros, pătimaş, şi din jocul 
său reiese că e şi un actor care-si gîndeşte 
rolul. Pedalînd însă prea mult pe efecte 
vocale, actorul şi-a păstrat totuşi încă moc-
nit suflul grav care să dea eroului puterea 
de a trece dincolo de scenă. Ion Lorenţ e 
o prezenţă fizică idealà pentru Sorcovă şi 
partial a compus rolul ; nu a avut însà un 
ritm conseevent şi de aceea unele scène 
i-au „scăpat". Ionel Banu a făcut mai 
mult decît o apariţie scenică din Luca La-
crimă, iar A. Bessoiu a creionat sugestiv 
un fante de mahala, însoţit de pitoreştile 
compoziţii aie lui Kitty Moisiu-Mantu şi 
A. Pădeanu-Florescu. 

4c 
Teatrul din Turda, un mie atelier de 

creaţie artistică, ai cârui actori se devo-
tează propagandei teatrale în locurile în 
care odinioară arta pătrundea cu greu, îm-
plineşte toamna aceasta zece ani de la în-
fiinţare. 

E un jubiîieu pe care colectivul se cuvine 
să-1 prăznuiască în casa noua ! 

Al. POPOVICÏ 

în cîmp dornic să vadă şi să miroasâ 
florile proaspete aie anotimpului, întîlneştc 
în locul lor, ţinîndu-se cu anevoie drepte, 
cîteva flori presate de ierbar, cu un vag 
suvenir al culorii şi parfumului de odind-

//Inccput de veac /7 la Satu~Mare 
Tcatf ul Mashîaf de Stat din Satu Marc : Mansarda de A. Cehfi ; Scampolo de D, Nicodemi ; Surorile 
Tiindêrlaki de Heltai Jenô 
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